



---

Language Czech

Text

Orel mořský je bezesporu jedním z nejimpozantnějších zvířat naší planety, kterého nelze s jiným dravcem zaměnit. Rozpětí jeho křídel dosahuje téměř 2,5 m a samice je vždy, tak jako u jiných dravců, větší než samec. Obývá Evropu a také celou Asii. Na rozdíl od jiných druhů orlů je spíše obyvatelům náležitě blízký.



V prĚbĚhu minulĚch stoletĚ byl druh ve velkĚ ĚĚsti Evropy vyhuben, koncem dvacĚtĚho stoletĚ se v dĚsledku jeho ochrany na Ěadu pĚvodnĚch hnĚzdiĚ opĚt vrĚtil. ĚzemĚ naĚeho stĚtu bylo v minulosti pĚirozenĚm hnĚzdiĚm tohoto druhu, patrnĚ poslednĚ hnĚzdiĚ na MoravĚ zanikla na pĚĚtku dvacĚtĚho stoletĚ. V nĚsledujĚcĚch desetiletĚch orel vyuĚval naĚe ĚzemĚ pouze jako zimoviĚtĚ. PrvnĚ ĚspĚnĚ opĚtovnĚ zahrnĚdnĚ bylo prokĚzĚno v roce 1986 na TĚeboĚsku. V nĚsledujĚcĚch letech se pĚet hnĚzdcĚch pĚrĚ postupnĚ zvyĚoval a v souĚasnĚ dobĚ hnĚzď v ĚeskĚ republice okolo 100 pĚrĚ.

S orlem mořsků se můžeme setkat nejčastěji v okolí větších vodních nádrží, ústí, rybních soustav i jednotlivých rybníků, kde vysedávají; na místech s dobrým rozhledem. V době potulek ale zalétají i poměrně daleko od vody. Orel mořský vyhledává především uhynulá zraněná jedince a především živuje se i na zbytcích potravy jiných predátorů. Zastává tak v prostředí sanitární funkci. Převážnou část jeho potravy tvoří ryby a vodní ptáci, případně drobní savci. Orel v naší přírodě hnízdí na stromech, kde buduje mohutné stavby, které mohou dosáhnout hmotnosti až několika set kg. Orli si u nás v důsledku nedostatku vhodných starších stromů stavějí hnízda i v mladších porostech a hnízda jsou nestabilní. Jedinou možností, jak hnízdo zachránit, je vybudování podpěry a jeho stabilizace. Pokud druh není příliš hnízděný rušen, můžeme se zdržovat i v kulturní krajině. Pro jeho podporu se využívají i další možnosti aktivní ochrany jako je zimní příkrmování rybami či jiným masem.

Orel mořský заслужuje nejvyšší ochranu a je řazen mezi kriticky ohrožené druhy naší fauny. Přesto však stále můžeme dočkat k jejich pronásledování, ohrožování kladením otrávených návnad v podobě uhynulých zvířat napuštěných jedem či k nelegálním odstřelům.

V minulosti do naší oblasti pouze vzácně a nepravidelně zalétával. V souvislosti se zvyklostmi jeho stavění zejména v Polsku a Německu se pozorování a zimování orlů mořských stávají i u nás pravidelnější a v posledních letech dokonce i hnízdí. Ve Lúknovské většinou hnízdí pár a v Labských páskovcích 1 pár.

- 2434 zobrazená

---

**Source URL:** <https://www.npcs.cz/orel-morsky-haliaeetus-albicilla>